
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/3663
20. Wahlperiode 15. Oktober 2025

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Annabell Krämer (FDP)

und Antwort

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, 

Technologie und Tourismus

Mittelverwendung für Investitionen in den Radverkehr

Vorbemerkung der Fragenstellerin:

Mit Umdruck 20/4546 hat die Landesregierung den Notkreditmittelabfluss zum Stand 

31.12.2024 veröffentlicht. Aus Titel 1102 - 883 02 Zuweisungen des Landes an die 

Kreise und Gemeinden für Investitionen in den Radverkehr gemäß § 33a FAG 

(Notkredit) wurden 20 Mio. € an die Kommunen ausgezahlt. Gemäß der Drs. 20/3102

lief die Nachweisfrist zum 30. Juni 2025 aus. 

1. Welche konkreten Maßnahmen und Investitionen wurden in den einzelnen 

Kreisen und Gemeinden mit diesen Mitteln umgesetzt? (Bitte für die jeweiligen

Kreise und Gemeinden einzeln auflisten.)

Antwort:
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Kreis/Gemeinde/Projekt Eingesetzter Betrag Anmerkung

Flensburg, Stadt (VG mit 

Glücksburg)

Erneuerung Radweg am 
Friedenshügel

63.408,07 €

Erneuerung Radweg Hafendamm 
Stadtauswärts

71.932,05 €

Erneuerung Radweg Hafendamm 
Stadteinwärts

75.466,76 €

Dienstfahrräder Glücksburg 16.917,68 €

Kiel, Landeshauptstadt

Ausbau Flensburger Straße zur 
Fahrradstraße (Eigenanteil 
Förderprojekt – Stadt und Land)

9.350,00 €

Fahrradstreifen Olshausenstraße 
(Eigenanteil Förderprojekt Stadt und 
Land)

40.555,50 €

Geschützter Radfahrstreifen 
(Oberfläche) im Rahmen der 
Premiumroute Werftstraße 
(Eigenanteil Nationale Klimaschutz 
Initiative) (Veloroute 1)

72.879,41 €

Erweiterung „Umsteiger“ 
(Fahrradparkhaus am Hbf) 
(Eigenanteil Förderprojekt Stadt und 
Land)

55.556,35 €

Dienstfahrräder E-Bikes 35.411,21 €

Fahrradanlehnbügel 35.762,00 €

Erneuerung Fahrbahnoberfläche und 
Straßenunterbau Augustenstraße 
(Mischnutzung der Fahrbahn, daher 
anteilig 50%)

155.908,88 €

Asphaltierung Weg hinter 
Bundesagentur für Arbeit 
Regionaldirektion Nord als Teil der 
Veloroute 2 (parallel Projensdorfer 
Straße)

39.447,86 €
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Radweg Hasseldieksdammer Weg 13.938,84 €

Erneuerung Fahrradstraße 
Mühlenteich

135.423,74 €

Erneuerung Oberfläche Radweg 
Skandinaviendamm

24.057,36 €

Erneuerung Oberfläche Schilkseer 
Straße (gem. Geh- und Radweg, 
daher anteilig 50%)

125.270,50 €

Nachverfugen Schwentinebrücken zur
Ebnung der Fläche

45.947,21 €

Markierungsarbeiten für Radverkehr 117.117,10 €

Lübeck, Hansestadt

Deckensanierung Höhlfeld (50% 
Radverkehrsanteil)

151.610,93 €

Deckensanierung Grüner Weg (25% 
Radverkehrsanteil, 
Veloroute/Fahrradstraße im neuen 
Radverkehrskonzept)

79.358,12 €

Deckensanierung Buurdiekstraße und 
Wischhofweg (20% 
Radverkehrsanteil)

92.840,57 €

Deckensanierung Schnitterweg (20% 
Radverkehrsanteil)

41.947,94 €

Sanierung der Rampen, 
Eisenbahnbrücke Genin über Elbe-
Lübeck-Kanal (Radfernweg Alte 
Salzstraße)

23.189,96 €

Radwegsanierung Schwartauer Allee /
Zufahrt ehemaliges St.-Lorenz-Gleis

7.780,12 €

Rotfärbung 3 Furten, 
Radpiktogramme, Glashüttenweg

5.315,30 €

Schutzstreifen, Rotfärbung, 
Zweirichtungsradfurt, 
Radpiktogramme (Teutendorfer Weg /
Ivendorfer Landstraße / Travemünder 
Allee)

2.356,53 €
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Rotfärbung, Zweirichtungsradfurt, 
Teutendorfer Weg

218,66 €

Furtmarkierung und Radpiktogramme,
Mühlenbrücke / Wallstraße

696,11 €

Herstellung und Lieferung 150 
Fahrradbügel

8.700,09 €

Herstellung und Lieferung 10 
Fahrradmodule (Abstellanlagen)

5.593,00 €

Einbau 5 Radbügel Fischergrube, 
Kleine Kiesau

2.411,70 €

Einbau 3 Fahrradbügel, Solmitzstraße
(Stadtteilbibliothek)

748,70 €

Einbau 4 Fahrradbügel, 
Brandenbaumer Landstraße, 
Bushaltestelle  Eichholz

4.825,26 €

Einbau 2 Fahrradbügel, Kücknitzer 
Hauptstraße, Bushaltestelle 
Schulzentrum

3.675,64 €

Einbau 2 Fahrradbügel, Kücknitzer 
Hauptstraße, Bushaltestelle 
Rehsprung

1.299,40 €

Einbau 9 Fahrradbügel, Kücknitzer 
Hauptstraße

2.428,81 €

Einbau 2 Fahrradbügel, Kirchplatz 1 1.881,96 €

Einbau 9 Fahrradbügel, 
Ostpreußenring, Bushaltestelle 
Kornweg

1.604,85 €

Einbau 5 Fahrradbügel, 
Ostpreußenring 2b

2.547,05 €

Einbau 2 Fahrradbügel, 
Solmitzstraße, Bushaltestelle 
Kornweg

1.299,40 €

Einbau 15 Fahrradbügel, Wahmstraße
51-71

5.973,50 €
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Einbau 4 Fahrradbügel, 
Gertrudenstraße

1.689,32 €

Herstellung und Lieferung 400 
Fahrradbügel

24.109,40 €

Herstellung und Lieferung 18 
Fahrradmodule (Schulen)

14.651,85 €

Herstellung und Lieferung 15 
Fahrradreparaturstationen

24.981,22 €

 Einbau Fahrradreparaturstationen 
inkl. Unterhaltungsmaterial

4.022,00 €

Einbau Fahrradreparaturstation 
Thomas-Mann-Schule

2.594,12 €

Einbau Fahrradreparaturstation 
Grund- und Gemeinschaftsschule St. 
Jürgen

1.661,98 €

Einbau Fahrradreparaturstation Trave-
Gymnasium

1.748,81 €

Dienstfahrräder (Kommunaler 
Ordnungsdienst, Fachbereich Tiefbau 
und Planen, Friedhofsverwaltung)

25.023,60 €

Wegebaufräse und 
Wegepflegemaschine für Geh- und 
Radwege

44.625,00 €

Neumünster, Stadt (VG mit Wasbek 

und Bönebüttel)

Acht Reparaturstationen 17.428,35 €

Acht Dauerzählstellen 124.358,90 €

Planung Radwegweisung als 
Teilprojekt Neue Radwegweisung

29.690,50 €

Kreis Dithmarschen

Neubau Radweg K76 (Wiemerstedt – 
Weddingstedt) (Vermessung + 
Grunderwerb)

113.973,24 €

Verbreiterung Radweg K76 
(Fedderingen – Wiemerstedt)

404.295,54 €
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Fahrradbügel, Servicestationen, 
Rastplatzausstattung, Infotafeln

182.405,58 €

E-Rikschas 17.789,98 €

E-Bikes 126.708,51 €

Brunsbüttel, Stadt

Fahrradpumpstation am Rathausplatz,
Koogstraße 2.062,01 €

Sanierung Radweg Süderstraße 5.042,91 €

Heide, Stadt

Ausbau Geh- und Radweg 
Ochsenweg 71.257,78 €

Amt Burg-St. Michaelisdonn

Fahrradservicestation, Averlak 1.630,30 €

Sanierung von abgesacktem 
gemeindlichen Radweg, Brickeln 966,28 €

Ladegerätebox, Buchholz 2.640,61 €

Fahrrad-Unterstand, Burg 12.429,55 €

E-Bike-Ladestation, Burg 3.514,80 €

Erneuerung Unterstand tour. 
Radinfrastruktur, Dingen 974,44 €

Abstellanlagen, Dingen 1.178,56 €

Erneuerung Unterstand tour. 
Radinfrastruktur, Eddelak 1.932,83 €

Sanierung Radwanderweg 
Angelteiche Richtung Hochdonn, 
Eggstedt 2.171,65 €

Sanierung gemeindlicher Radweg 
„Hauptstraße“, Hochdonn 11.898,30 €

Wetterschutzhütte tour. 
Radinfrastruktur, Kuden 6.841,61 €
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Sanierung Radweg „Burger Weg“ und 
„Helser Geestweg 14-20“, St. 
Michaelisdorn 22.739,45 €

Sanierung gemeindlicher Radweg, 
Süderhastedt 3.210,62 €

Amt Marne-Nordsee

Dienstfahrrad 3.000,00 €

Fahrradüberdachung Sportstätten, 
Stadt Marne 35.007,22 €

Amt Kirchspiel. Eider

6 Anlehnbügel, Dellstedt 692,58 €

Servicestation, Delve 2.440,45 €

Bank Raststätte Radweg, 
Fedderingen 716,74 €

4 Anlehnbügel, Kleve 454,10 €

Servicestation, Krempel 2.406,18 €

Sanierung Radweg, Linden 13.454,54 €

Abstellanlage, Lunden 18.181,06 €

45 Anlehnbügel für Freibad, Pahlen 5.051,28 €

10 Anlehnbügel und Anbau 
Ladestation, Rehm-Flehde-Bargen 1.380,59 €

Anlehnbügel, Schalkholz 1.380,40 €

Geräte für Radwegunterhaltung, 
Süderdorf 2.579,86 €

Sanierung Radweg Rendsburger 
Straße, Tellingstedt 11.328,80 €

13 Anlehnbügel, Welmbüttel 1.485,12 €

Bank Raststätte Radweg, 
Westerborstel 320,00 €

Servicestation am Freibad, Wrohm 2.406,18 €
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Amt Kirchspielslandgemeinde 

Heider Umland

Beseitigung von Wurzelaufbrüchen, 
Radweg an Dorfstraße, Lieth 1.530,98 €

20 Fahrradanlehnbügel, Lohe-
Rickelshof 5.909,54 €

Anlehnbügel mit Ladestation, 
Neuenkirchen 1.916,02 €

20 Fahrradanlehnbügel, 10 
Fahrradständer, Nordhastedt 4.517,24 €

Dienst-Lastenfahrrad für Bauhof, 
Fahrradanlehnbügel, Beseitigung von 
Wurzelaufbrüchen, Weddingstedt 13.655,05 €

Fahrradbügel und 
Fahrradanlehnständer, Wesseln 3.328,69 €

Fahrradservicestation, Wöhrden 11.428,36 €

Amt Mitteldithmarschen

Abstellanlage am Gemeindehaus mit 
Radbügeln, Epenwöhrden 7.619,40 €

Radbügel, Wolmersdorf 984,84 €

Radbügel, Barlt 1.048,39 €

Sitzgruppe Radplatz, Gudendorf 1.079,00 €

Radunterstand, Elpersbüttel 4.932,55 €

Ladestation, Albersdorf 7.476,77 €

Lastenrad Bauhof, Albersdorf 5.099,99 €

Radbügel, Nordermeldorf 1.585,20 €

Radbügel, Krumstedt 1.033,87 €

Bänke Rastplatz, Immenstedt 379,99 €

Radbügel, Bargenstedt 1.895,43 €

Einbau Radbügel Bargenstedt 414,48 €
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Radbügel, Sarzbüttel 1.595,56 €

Einbau Radbügel Krumstedt 451,97 €

Beschilderung Gudendorf 74,61 €

Sitzgruppe Radrastplatz Busenwurth 616,42 €

Schafstedt Radbügel 344,62 €

Schafstedt Servicestation 2.803,64 €

Schafstedt E-Ladestation 2.128,91 €

Barlt Sitzgelegenheit Rad-Rastplatz 1.297,10 €

Arkebek Sitzgelegenheit Radrastplatz 1.130,00 €

Windbergen Wetterschutzhütte 2.315,87 €

Nindorf Wetterschutzhütte 3.678,00 €

Odderade Tisch-Sitz-Kombi
Radrastplatz 1.130,50 €

Bunsoh Abstellbügel 1.828,20 €

Meldorf Beschilderung 
Fahrradstraßen 19.764,81 €

Osterrade Beschilderung 
Fahrradstraße 693,97 €

Tensbüttel-Röst Abstellbügel 1.874,07 €

Gemeinde Büsum – Wesselburen

Reparaturstation, Norddeich 2.801,26 €

Reparaturstation, Warwerort 6.396,85 €

Reparaturstation, Hedwigenkoog 3.698,96 €

Reparaturstation, Westerdeichstrich 2.801,26 €

Reparaturstation, Stadt Wesselburen 2.801,26 €

2 Stellflächen und Fahrradbügel an 
Bushaltestellen, Hellschen-
Heringsand-Unterschaar 11.144,95 €
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2 Diensträder, Büsum und 
Wesselburen 6.797,90 €

Kreis Herzogtum-Lauenburg

Diensträder und Zubehör 32.341,11 €

Sanierung Radweg K 27 Nusse – 
Poggensee

152.576,86 €

Nutzfahrzeug Radwegunterhaltung 104.182,36 €

Radwegebrücke Hamfelde 131.847,55 €

Radwegeflickprogamm 309.111,65 €

Grunderwerb f. Radwegneubau K 78, 
3. BA

81.417,93 €

Ertüchtigung Forstweg 
Radnetzstrecke

193.299,18 €

Baugrunduntersuchung Radwege K 
68 und K 47

2.935,99 €

Amt Berkenthin

Niendorf b. Berkenthin 
Radweganbindung Olen Hof - ELK 3.322,48 €

Erstellung  Sanierungskonzept mit 
Kostenaufstellung
Hier: Streckenanteil Gemeinde 
Berkenthin 2.040,65 €

Hier: Streckenanteil Sierksrade 309,99 €

Hier:Streckenanteil Kastorf 1.144,22 €

Sanierung Radweg Rondeshagen – 
Berkenthin 11.851,09 €

Beleuchtung Radweg Göldenitz – 
Niendorf 4.557,87 €

Amt Büchen

Diensträder Amt Büchen 728,00 €
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Erweiterung Fahrradabstellanlage 
Schulzentrum Büchen 39.424,88 €

Amt Hohe Elbgeest

Radwegmarkierung Börnsen 10.030,87 €

Verbesserung Radwegoberfläche 
Bushaltestelle Aumühle 5.108,98 €

Servicestation Dassendorf 4.806,72 €

Fahrradständer Wiershoop 2.564,75 €

Verbesserung Radwegoberfläche 
Bushaltestelle Dassendorf 3.730,80 €

Wegereparaturen Wohltorf 37.560,33 €

FahrradbügelBushaltestelle 
Escheburg 989,46 €

Fahrradbügel, Wartehalle Börnsen 33.906,18 €

Fahrradunterstand Escheburg 7.988,83 €

Servicestation Hohenhorn 1.720,56 €

Geesthacht, Stadt

Markierung Fahrradstraße Trift 16.630,83 €

neue Fahrradabstellanlagen mit 
Unterstand (Klaus Groth-Weg, 
Postplatz, Markt) 41.850,04 €

Optimierung Rawegführung 
Schulwegsicherheit „An der Post“ 16.977,38 €

Sanierung/Optimierung Radweg 
Heuweg 28.206,78 €

Lauenburg/Elbe, Stadt (VG Amt 

Lütau)

Radwegebeschilderung Stadt 
Lauenburg 5.971,48 €

Radunterstand Lauenburg 26.548,90 €
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E-Bikes Stadt Lauenburg 6.339,70 €

Ergänzung bestehende Abstellanlage 
Lauenburg 3.381,50 €

Mölln, Stadt (VG Amt Breitenfelde)

Erneuerung Radwegmarkierung Alt-
Mölln 3.747,91 €

Abstellanlagen/Unterstand 
Grundschule Breitenfelde 16.129,05 €

Fahrradrastplatz mit Sitzbänken und 
Anlehnbügeln, Lehmrade 1.552,34 €

Fahrradständer Schretstaken 1.544,86 €

Fahrradrastpunkt mit Reparaturstation
Grambek 1.381,07 €

Solar-Ladestation Parkplatz Wildpark 
Uhlenkolk Mölln 38.052,64 €

Fahrradabstellanlage am Stadthaus 2.918,00 €

Fahrradabstellanlage am 
Kurparkparkplatz 13.207,89 €

Amt Lauenburgische Seen

Sanierung Teilabschnitt Radweg 
Dorotheendorfer Weg Salem 37.669,24 €

Ratzeburg, Stadt

Sanierung Radweg Lüneburger 
Damm 42.621,48 €

Amt Schwarzenbek-Land

Abstellanlagen Brunstorf 7.373,48 €

Bänke Fahrradrastplatz Dahmker 407,97 €

Servicestation Grabau 2.606,10 €

Anhänger Dienstfahrrad Grove 289,99 €

Sevicestation Gülzow 3.042,83 €
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Fahrradbügel Bushaltestelle Hamfelde 1.398,25 €

Abstellanlagen Kasseeburg 1.100,75 €

Dienstfahrrad und Abstellanlagen 
Kuddewöhrde 7.379,12 €

Sanierungen von Einmündungen und 
Wurzelaufbrüchen Sahms 3.694,81 €

Schwarzenbek, Stadt

Hoch-Entaster Baumpflege an 
Radwegen 1.756,11 €

Abbau Umlaufbügel zur Beseitigung 
von Unfallgefahr für Radverkehr 4.814,11 €

Eigenanteil Fördermaßnahmen 
„Radwegeneubau Umgehungsstraße“ 
aus Stadt und Land 38.973,00 €

Wentorf bei Hamburg

überdachte Fahrradabstellanalge 
Rathaus/Bibliothek 40.878,81 €

Amt Sandesneben-Nusse

Beseitigung Wurzelaufbruch Radweg 
Nusse – Kühsen 27.396,47 €

Fahrradüberdachung, Abstellanlagen 
und Servicestation Regionalzentrum 
Sandesneben 15.435,09 €

Kreis Nordfriesland

Sanierung Radweg K41 von Tönning 
zum Eidersperrwerk (5,6km)

466.647,59 €

Sanierung Radweg K85 von 
Humptrup nach Uphusum (2,5km)

282.684,33 €

Sanierung Radweg K66 von Viöl nach
Hoxtrup (2,7km)

516.085,96 €

Sanierung Radweg K87 von Sande 
nach Enge (2km),
Sanierung & Verbreiterung Radweg 
K92 in Galmsbüll (1km),

457.524,37 €
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Sanierung & Verbreiterung Radweg 
K30 von Arlewatt nach Olderup 
(1,5km)

Amt Eiderstedt (VG Tönning)

Multimodulare Mobilstation 
(Herstellung Radweg und 
Fahrradüberdachung) Garding 31.641,33 €

Wurzelaufbrüche 
Friedrichstädterchaussee, Tönning-
Radweg 18.805,52 €

Husum, Stadt  (VG mit Amt 

Pellworm)

Radbügel, Stadt Husum 17.061,28 €

3 Dienst E-Bikes, Stadt Husum 10.197,00 €

5 Luftpumpen, Stadt Husum 6.122,12 €

Mehrkosten Radweg „An der 
Mühlenau“, Stadt Husum 30.509,79 €

Amt Viöl

Fahrradunterstand, Schule Ohrstedt 8.943,80 €

Fahrradunterstand, Schule Haselund 8.007,93 €

Fahrradunterstand, Schule Viöl 9.779,25 €

Amt Föhr-Amrum

keine Projekte 0,00 €

Amt Südtondern

Sanierung Geh- und Radweg 
Karlumer Str., Achtrup 6.373,63 €

Fahrradanlehnbügel, Aventoft 2.173,91 €

Fahrrad-Servicestation, Bosbüll 1.382,02 €

Fahrradanlehnbügel, Braderup 1.787,63 €

Erneuerung Beschilderung, Dagebüll 1.671,77 €
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Sanierung Radweg Dorfstraße, Enge-
Sande 4.146,06 €

Fahrradständer, Galmsbüll 1.611,91 €

Fahrradservicestation, Humptrup 2.216,13 €

Fahrradanlehnbügel, Karlum 567,95 €

Fahrradkarten, Klanxbüll 3.626,43 €

Fahrradreparaturstation, Ladelund 1.777,86 €

Abschließbare Fahrradboxen, Leck 21.325,32 €

Fahrradanlehnbügel, Lexgaard 143,34 €

Fahrradanlehnbügel, Neukirchen 2.990,19 €

Sanierung Radweg Bahnseitenweg 
NVAG, Niebüll 27.645,84 €

Räumschild, Streugutverteiler, 
Wildkrautbürste (Risum-Lindholm) 10.626,15 €

Fahrradanlehnbügel, Sprakebüll 2.088,45 €

Sanierung Geh- und Radweg 
(Spierling/Toften), Stadum 5.511,86 €

2 Sitz- / Picknick-Bänke, 
Fahrradraststätte Stedesand 2.320,50 €

Fahrradständer, Süderlügum 6.883,06 €

Fahrradanlehnbügel, Tinningstedt 681,54 €

Fahrradreparaturstation, Uphusum 1.482,09 €

Fahrradanlehnbügel, Westre 952,00 €

Amt Nordsee-Treene (VG mit 

Friedrichstadt, Stadt)

Fahrradbügel, Arlewatt 497,48 €

Hinweistafeln, Hattstedtermarsch 571,20 €

Sanierung Radweg Hauptstraße, 
Horstedt 22.673,75 €
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Sanierung Radweg Rosendahler Weg,
Mildstedt 18.919,12 €

Sanierung Radweg Herrendeich, 
Nordstrand 87.778,39 €

Sanierung Radweg L38 
(Gemeindeanteil), Ostenfeld 10.271,25 €

Fahrradbügel, Ramstedt 942,05 €

Fahrradbügel, Schwabstedt 13.984,49 €

Sanierung Radweg L310, Uelvesbüll 1.190,00 €

Sanierung Radweg L38 
(Gemeindeanteil), Winnert 8.607,33 €

Fahrradbügel, Wisch 353,26 €

Amt Mittl. Nordfriesland (VG mit 

Reußenköge)

Fahrradabstellanlage, Schule 
Joldelund 12.214,57 €

Fahrradabstellanlage, Schule 
Bredstedt 14.256,46 €

Fahrradabstellanlage, Schule Breklum 10.398,52 €

Fahrradabstellanlage, Schule 
Dreisdorf 6.205,26 €

Tor für Fahrradabstellanlage, Schule 
Langenhorn 1.965,63 €

Sylt (VG mit Amt Landschaft Sylt)

Bike&Ride Anlage, Bahnhof 
Westerland 50.809,94 €

Kreis Ostholstein

Radwegsanierung K 58 zw. 
Manhagen und Kabelhorst

248.734,93 €

Radwegsanierungsarbeiten an K 41,
K 42, K 47, K 48, K 56, K 60, K 55,
K 57

1.115.029,24 €
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Ahrensbök

Fahrzeuge Winterdienst 22.805,95 €

Bad Schwartau, Stadt

Montage Fahrradbügel 4.343,50 €

Markierungsarbeiten Stadtgebiet 7.563,28 €

Zugangssicherungen für 
Abstellanalgen 14.723,31 €

Sanierungen Radweg Am 
Moor/Rantazauallee 27.177,20 €

Eutin, Stadt (VG mit Süsel)

Erweiterung Abstellanlage am 
Bahnhof Eutin 6.723,50 €

Erweiterung Rastplätze: Schwentine-
Einlasstelle, Fissaubrück und 
Leonhardt-Boldt-Straße, Eutin

23.898,26 €

Servicestationen an Rastplätzen, 
Eutin 1.428,00 €

Fahrradbügel Stadtgebiet und 
Rastplätze, Eutin 16.307,29 €

Erweiterung Verkehrsübungsplatz 
(Schilder), Eutin 129,94 €

Erweiterung Rastplätze: Dorfschaften 
Bujendorf, Kesdorf und Zarnekau, 
Süsel 9.164,37 €

Servicestationen und Fahrradbügel 
Dorfschaften Bujendorf, Kesdorf und 
Zarnekau, Süsel 5.488,16 €

Grömitz VG mit Dahme, Grube, 

Kellenhusen

Sanierung Radweg K 46 Brenkhagen 
Rg. Suxdorf 22.802,61 €

Sanierung Radweg K 46 Brenkhagen 
Rg. Grömitzer Str. 8.746,06 €
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Eigenanteil sieben Servicestationen 
(Förderprojekt) 3.122,06 €

Erneuerung Radweg Körnick 5.705,48 €

Heiligenhafen, Stadt

Dienstfahrräder Rathaus 6.000,00 €

Radwegesanierung Sundweg 19.273,09 €

Amt Oldenburg-Land

Ausbau Radweg 
Ostermade/Kraksdorf in Neukirchen 13.736,66 €

Fahrradunterstand Großenbrode 11.731,50 €

Amt Lensahn

Solarbeleuchtung Unfallschwerpunkt 
Alter Hofweg in Damlos 1.455,68 €

Umbau Beleuchtung Fahrradständer 
in Beschendorf 3.225,08 €

Ertüchtigung Beleuchtung  Radweg in 
Kabelhorst 5.988,00 €

Ausbau Fahrradrastplatz in Riepsdorf 2.571,23 €

Solarbeleuchtung Unfallschwerpunkt 
Sievershagen in Manhagen 1.168,75 €

Solarbeleuchtung Unfallschwerpunkt 
Schulbushaltestelle in Harmsdorf 1.671,68 €

Markierungs- und 
Beschilderungslagepläne Lensahn 13.914,93 €

Malente

Planierhobel für Schäden an  
wassergebundenen Decken 18.597,92 €

Schneepflug 4.500,00 €

Winterdienststreuer und Zubehör 8.536,76 €

Neustadt in Holstein, Stadt
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Markierung Radfurten Neustadt i.H 16.063,52 €

E-Bike-Ladestation Neustadt i.H. 7.317,83 €

Beschaffung E-Bikes und Zubehör für 
Bauhof, Gebäudemanagement, 
Bauamt und Kureinrichtung Neustadt 
i.H. 18.297,56 €

Oldenburg in Holstein., Stadt

Abstellanlagen mit Überdachung 27.122,08 €

Ratekau

Markierungen an Radfurten 10.904,83 €

Verbesserung Radwegebeleuchtung 31.931,66 €

Stockelsdorf

Mobilitätsstation 75.274,99 €

Verkehrsmessung 2.879,80 €

Radbügel Bushaltestelle Dorfschaft 
Eckhorst 711,52 €

Timmendorfer Strand

20 Fahrradbügel 2.975,00 €

Fahrradservicestationen 3.917,48 €

Kehrmaschine für Radweg inkl. 
Winterbesatz 8.211,00 €

Markierung Fahrradstraße 36.332,19 €

mobile Fahrradständer 3.617,00 €

Scharbeutz

Eigenanteil Förderprojekt Umlegung 
Radweg, Einrichtung Querungshilfe 
Strandallee Scharbeutz Haffkrug 31.817,34 €

Fehmarn, Stadt
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Sanierung Fahrradstraße 
Kopperdorfer Au 24.972,00 €

Fahrradunterstand Inselschule 
Eigentanteil Förderprojekt 101.465,00 €

Amt Ostholstein-Mitte

Planung LPh. 1 – 9 und 
Sicherheitsaudit Neubau Geh- und 
Radweg an der L 216 Schönwalde am
Bungsberg 26.929,49 €

Kreis Pinneberg

Sanierung Radweg K 13 von Appen 
nach Appen-Etz

311.376,85 €

Eigenanteil Förderprojekt 
Routenüberprüfung Vorbereitung 
Erneuerung touristische 
Radwegweisung

10.710,00 €

Barmstedt, Stadt  (VG mit Amt 

Hörnerkirchen)

Dienstpedelec und Fahrrad Stadt 
Barmstedt 4.646,83

66 Fahrradbügel Barmstedt und Bokel 18.274,20

8 Fahrradservicestationen Barmstedt 15.811,34

Amt Elmshorn-Land

38 Fahrradbügel Seestermühe und 
Raa-Besenbek 4.584,71

1 Fahrradservicestation Seeth-Ekholt 1.863,54

Schutzhütte mit Bänken, Tisch, 
Abfallbehälter Seeth-Ekholt 2.959,53

Sanierungen Teilstücke Radwege 
Kölln-Reisiek 10.013,01

Sanierung Teilstück Geh- und 
Radweg Klein-Offenseth-
Sparrieshoop 5.728,61
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Wegebeleuchtung Geh- und Radweg 
Klein Nordende 11.250,56

Elmshorn, Stadt

Geh- und Radwegsanierung 
Dohrmannweg Elmshorn Veloroute 41.369,36

Geh- und Radwegsanierung Klaus-
Groth-Promenade Elmshorn 10.804,89

Geh- und Radwegsanierung 
Nibelungenring Elmshorn 10.339,98

Geh- und Radwegsanierung 
Maashödentwiete Elmshorn 35.401,43

verschiedene Markierungsarbeiten 
Radwege Elmshorn 15.351,13

Eigenanteil "Stadt und Land" 
Radabstellanlagen Holstenplatz 
Elmshorn 23.755,76

Halstenbek

Vermessung Radweg Datumer Straße
Halstenbek 12.097,54

Bodengutachten Radweg Datumer 
Straße Halstenbek 13.161,40

2 Fahrradservicestationen, 36 
Fahrradbügel, Beschaffung und 
Einbau Halstenbek 20.339,81

Helgoland

Fahrradabstellanlage Helgoland 872,27 €

Pinneberg, Stadt

2 Pedelecs Stadt Pinneberg 5.000,00

Erneuerung Radweg Ostseite Vogt-
Ramcke-Straße Pinneberg 48.772,04

Lastenfahrradparker Innenstadt 
Pinneberg 1.174,36
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Erneuerung Radweg Nienhöfener 
Straße Pinneberg 64.525,92

Quickborn, Stadt (VG mit 

Bönningstedt Hasloh Ellerau 

Ascheberg)

2 Fahrradservicestationen Ascheberg 6.085,66

8 Fahrradbügel Bönningstedt 7.037,32

Herstellung Radweg Friedrichsgaber 
Straße Quickborn 94.477,94

Amt Rantzau

5 Fahrradbügel Bevern 1.565,74

Sitzgruppe Fahrradrastplatz Bokholt-
Hanredder 3.505,87

10 Fahrradbügel Bullenkuhlen 1.107,37

12 Fahrradbügel Ellerhoop 3.757,78

10 Fahrradbügel Groß Offenseth-
Aspern 1.467,25

8 Fahrradbügel Heede 1.619,38

8 Fahrradbügel Hemdingen 3.482,17

Sitzgruppe Fahrradrastplatz 
Hemdingen 1.986,94

Rellingen

Herstellung Geh-und Radweg 
zwischen Hermann-Löns-Weg und 
Amselstraße Rellingen 39.446,80

Schenefeld, Stadt

5 Dienstpedelecs und
3 Dienstfahrräder Schenefeld 12.357,97

6 Fahrradboxen Schenefeld 30.969,30

Fahrradständer Grundschule 
Schenefeld 3.020,22
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Tornesch, Stadt

Dienstlastenrad Tornesch 5.359,95

Gerät für Radwegewinterdienst 
Tornesch 33.424,73

Uetersen, Stadt

Schutzhütte Langes Tannen Radroute
Ochsenweg Uetersen 2.302,17

Ausbau Radfernweg Ochsenweg 
Teilabschnitte Theodor-Storm-Allee 
Uetersen 12.989,86

Sanierung Radweg Tornescher Weg 
Uetersen 35.792,65

Wedel, Stadt

20 Fahrradbügel Wedel 9.955,54

Fahrradservicestation Wedel 3.042,83

Ausbau Fahrradstraße 
Saatlandsdamm Wedel 80.316,20

Amt Pinnau

Fahrbahnmarkierungen Prisdorf 11.693,44

Sanierung wassergebundener 
Radweg Borstel-Hohenraden 7.457,32

23 Fahrradbügel Tangstedt 1.464,53

Fahrbahnmarkierungen Kummerfeld 5.248,06

128 Fahrradbügel Ellerbek 11.564,13

Amt Geest und Marsch Südholstein

Anbauteil Bauhoffahrzeug 
Winterdienst Radwege Heist 6.783,00

Schutzhütte und Fahrradbügel 
Hetlingen, Eigenanteil 1.461,30

Fahrradreparaturstation mit 
Ladestation Grundschule Haseldorf

2.477,35
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3 Fahrradbügel Ochsenweg, 3 
Fahrradbügel Sperberweg Heidgraben
und 10 Fahrradbügel Sporthalle + 
Pavillon Heidgraben 5.402,26

Fahrradbügel Bushaltestelle Heist 755,46

Sanierung Ochsenweg Heidgraben 13.378,24

Markierung Radwege auf Bundes- 
und Landesstraßen Holm 17.802,10

Anbauteil Bauhoffahrzeug 
Winterdienst Radwege Amt GuMS 10.924,20

Fahrradreparaturstation mit 
Ladestation Neuendeich 4.013,42

Fahrradreparaturstation Groß 
Nordende 2.283,02

Kreis Plön

Sanierung Radweg K21, 3km 410.155,59 €

Sanierung Radweg K43, 700m 171.253,08 €

Sanierung Radweg K45, 1,4km 266.298,15 €

Infotafeln touristische Radrouten 24.157,00 €

Amt Lütjenburg

Sanierung Radweg Richtung Kembs, 
Behrensdorf

3.955,14 €

Fahrradbügel und Schließfächer für 
Fahrradparkplatz Blekendorf

6.174,91 €

Fahrradbügel und Sitzbank 
Fahrradrastplatz Dannau

1.485,84 €

Ausbau Radweg 
Grundschule/Kindergarten Giekau

9.551,83 €

Fahrradbügel Helmstorf 842,88 €

E-Bike-Ladestation Hohenfelde 6.526,46 €
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Fahrradbügel Hohwacht 2.023,48 €

Sitzbank Rastplatz Radweg 
Kirchnüchel

593,81 €

Fahrradbügel Klamp 422,69 €

Sanierung Radweg Panker 4.389,16 €

Sanierung Ostseeküstenradweg 
Schwartbruck

2.253,56 €

Sitzbank Rastplatz Radweg Tröndel 1.547,00 €

Ladestation, Abstellanlagen, 
Sitzgarnituren, Abfallbehälter am 
Rastplatz Lütjenburg

13.833,99 €

Amt Großer Plöner See

Anlehnbügel, Amt Großer Plöner See 188,81 €

Fahrradreparaturstation, Dersau 2.182,58 €

Fahrradreparaturstation, Dörnick 666,00 €

Fahrradreparaturstation und 
Anlehnbügel, Grebin 3.555,84 €

Anlehnbügel, Kalübbe 830,62 €

Anlehnbügel, Nehmten 685,54 €

Rastplatz an Radweg B430, Rantzau 1.056,05 €

Anlehnbügel, Rathjensdorf 1.186,19 €

Anlehnbügel, Wittmoldt 288,05 €

Sanierung Radweg Bosau-
Waldshagen 11.417,59 €

Plön, Stadt (VG mit Bösdorf)

Sanierung Weg Fegetasche Strand 24.438,91 €

Sanierung der Radwege Augstfelder 
Weg, Am Dieksee, Am Hang, 
Kleveezer Straße (Bösdorf) 6.396,73 €
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Amt Preetz-Land

2 Anlehnbügel, Barmissen 214,20 €

2 Anlehnbügel, Bothkamp 357,00 €

Servicestation, Bothkamp 1.863,54 €

2 Anlehnbügel, Kirchbarkau 214,20 €

4 Anlehnbügel, Kühren 428,40 €

6 Anlehnbügel, Nettelsee 642,60 €

4 Anlehnbügel, Pohnsdorf 428,40 €

Servicestation, Pohnsdorf 1.862,35 €

Knotengestaltung bzw. -absicherung, 
Pohnsdorf 1.660,05 €

4 Anlehnbügel, Rastorf 486,00 €

Servicestation, Rastorf 1.969,71 €

2 Anlehnbügel, Wahlstorf 154,70 €

Servicestation, Wahlstorf 1.862,35 €

Fahrradüberdachung, Wahlstorf 2.737,00 €

Preetz, Stadt

Höherlegung Ostuferweg Kirchsee, 
Planungskosten und 
Maßnahmenbeginn Höherlegung 
Wege-Querung 37.416,47 €

Markierungen Fahrradzone 
Ihlsol/Castöhlenweg & Rotfurten 
Wakendorfer Straße 4.542,21 €

Markierungen Fahrradzone 
Ihlsol/Castöhlenweg & Rotfurten 
Wakendorfer Straße 2.027,31 €

Amt Probstei

4 Fahrradbügel, Höhndorf 1.258,07 €
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23 Servicestationen in allen 
amtsangehörigen Gemeinden außer 
Höhndorf 55.196,24 €

Dienstfahrrad für Außenstelle in 
Laboe 3.850,00 €

Amt Schrevenborn

Servicestation Gemeindebücherei, 
Schönkirchen 4.297,16 €

Fahrradbügel Gemeindebüro, 
Schönkirchen 1.390,86 €

Fahrbahnmarkierungen Schönberger 
Landstraße, Schönkirchen 3.927,00 €

Fahrbahnmarkierungen Gretenrade, 
Schönkirchen 3.927,00 €

Fahrbahnmarkierungen Augustental, 
Schönkirchen 4.165,00 €

Servicestation Grund- und 
Gemeinschaftsschule, Heikendorf 3.114,40 €

Fahrradständer Rathaus, Heikendorf 7.448,29 €

Fahrradständer Heikendorfer 
Sportverein, Heikendorf 3.183,20 €

Fahrradständer am Strand, 
Heikendorf 10.539,73 €

Akkuladestation Strandweg, 
Mönkeberg 4.375,22 €

Servicestation am Strand, Mönkeberg 4.290,28 €

Servicestation Am Eksol, Mönkeberg 3.597,34 €

Amt Bokhorst-Wankendorf

Bänke Rastplatz, Belau 6.393,87 €

Bänke Rastplatz, Großharrie 4.264,72 €

Bank und 5 Anlehnbügel Rastplatz , 
Ruhwinkel 3.024,87 €
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Servicestation + 8 Anlehnbügel, 
Schillsdorf 6.332,46 €

2 Anlehnbügel, Stolpe 391,84 €

6 Anlehnbügel, Wankendorf 2.059,51 €

Schwentinental, Stadt (VG mit Amt 

Selent/Schlesen)

Lückenschluss Ritzebecker Weg – 
Veloroute Oppendorfer Weg, Stadt 
Schwentinental 48.493,65 €

Fahrbahnmarkierung einer 
Straßeneinmündung, Dobersdorf 7.770,16 €

Fahrbahnmarkierung einer 
Straßeneinmündung, Selent 3.822,14 €

Sanierung von Fahrbahnmarkierung, 
Martensradener Weg, Wittenberger 
Passau 2.299,56 €

Dienstfahrrad, Fargau-Pratjau 2.395,00 €

Kreis Rendsburg-Eckernförde

Mehrkosten Radweg K69 312.346,96 €

Erneuerung von 2 Infotafeln am 
Wikinger-Friesen-Weg 849,26 €

Erneuerung Radwegweisung im 
gesamten Kreisgebiet (Teilprojekt) 172.930,80 €

Mehrkosten Planung Maßnahme 
Radwegbau K1 16.110,06 €

Fahrradunterstand K19 84.079,26 €

Fahrradunterstand BBZ Kieler Straße 174.225,94 €

Fahrradunterstand FW-Zentrum 35.575,90 €

Fahrradunterstand Berliner Straße 10.671,54 €

Sanierung Stützmauer an Radweg an 
K36 47.958,80 €
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Holzstahlgeländer Radweg K1 12.720,51 €

Radwegsanierung K99 Owschlag 27.276,21 €

Dienstfahrräder E-Bikes 12.399,48 €

Radwegbau Gemeinde Neudorf-
Bornstein (Unterstützung 
Gemeindeprojekt) 643.377,10 €

Amt Achterwehr

Ausbesserung Radweg Rendsburger 
Straße / Kieler Straße, Bredenbek

4.187,68 €

Fahrradrastplatz, Felde 5.661,23 €

Schlauchautomat, Krummwisch 1.733,83 €

Fahrradüberdachung und 6 
Anlehnbügel, Melsdorf

5.387,65 €

8 Anlehnbügel, Ottendorf 2.189,60 €

Radwegsanierung Mönkbergseck, 
Quarnbek

4.685,51 €

Radwegsanierung am Westensee (ca.
500m)

4.141,64 €

Altenholz

Verschiedene 
Wegführungsmaßnahmen wie 
Wegesperren 12.512,02 €

Beseitigung von Wurzelaufbrüchen, 
Radweg in Oskar-Kusch-Straße, OT 
Knoop 13.140,06 €

Austausch Schleifendetektor zur 
Erkennung von Fahrrädern, Kreuzung 
Altenholzener Str. / Schoolredder, OT 
Klausdorf 469,93 €

Verbesserung Entwässerung Radweg 
Inspektorkoppel zw. B503 und 
Danziger Straße, OT Stift 2.340,70 €

Sanierung Geh- und Radweg,OT Stift 10.817,40 €



Drucksache 20/3663                                         Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode  

- 30 -

Büdelsdorf, Stadt

Umbau von Garagen zu 
Fahrradunterstand 25.719,43 €

Amt Dänischenhagen

Fahrradbügel für Sprottenflotte-
Station, Dänischenhagen 986,91 €

Fahrradbügel, Dänischenhagen 8.037,36 €

Fahrradreparaturstation, 
Dänischenhagen 2.951,55 €

Fahrradbügel, Noer 2.414,69 €

Fahrradbügel und Reparaturstation, 
Schwedeneck 5.100,52 €

Überdachung für Fahrradbügel, 
Schwedeneck 3.246,80 €

Verkehrszeichen und 
Geschwindigkeitsanzeigetafel für 
Fahrradstraße, Strande 4.254,89 €

Amt Dänischer Wohld *

Fahrradservicestation, Felm 1.863,54 €

Lastenfahrrad für Bauhof, Gettorf 6.478,60 €

Fahrradanlehnbügel, Gettorf 5.539,55 €

2 Fahrradservicestationen, Gettorf 3.727,08 €

Vorbereitung Lückenschluss Radweg 
K92, Lindau 7.588,50 €

Fahrradservicestation, Lindau 1.863,54 €

Eigenanteil Radwegbau, Neudorf-
Bornstein 12.480,57 €

Fahrradservicestation, Neuwittenbek 1.863,54 €

Fahrradservicestation, Osdorf 1.863,54 €

E-Bike-Ladestation, Osdorf 1.309,00 €
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Fahrradanlehnbügel, Osdorf 467,67 €

Fahrradservicestation, Schinkel 1.863,54 €

Eckernförde, Stadt

Radwegsanierung, Gaethjestraße 2.832,20 €

Markierungsarbeiten, Unterführung 
am Lorsenplatz 984,27 €

5 Fahrradservicestationen 15.910,41 €

40 Abstellanlagen, Bahnhofsvorplatz 6.091,41 €

10 Abstellanlagen für Fahrräder des 
Verwaltungspersonals 1.811,66 €

Abo Umfrage-Tool LamaPoll 58,31 € für 
Abonnement nicht 
anerkannt

Schließfächer mit Lademöglichkeit für 
Dienstfahrräder 4.731,30 €

Instandhaltung eines Dienstfahrrads 77,64 € lfd. 
Unterhaltung nicht 
anerkannt

Amt Eidertal

Sanierung Radweg am Heidberg, 
Schierensee 10.293,13 €

Sanierung Radweg Dorfstraße, 
Blumenthal 9.996,12 €

Beschaffung Fahrradbügel, E-Bike-
Station, Service-Station in Molfsee, 
Flintbek, Rodenbek 23.369,22 €

Einbau E-Bike-Station Flintbek 1.339,21 €

Einbau Bügel und Servicestation in 
Molfsee, Flintbek, Rodenbek

10.779,00 € nicht 
anerkannt, weil 
Zahlung erst Juni/Juli 
2025

Amt Fockbeck (VG mit Amt Hohner 

Harde)
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Sitzbank / Schilder für Schutzhütte, Alt
Duvenstedt 1.489,40 €

Anpassung Beleuchtung, Alt 
Duvenstedt 2.045,09 €

Sanierung Weg Bahnhofstraße, 
Fockbek 6.191,11 €

Sanierung Weg Krattredder, Fockbek 1.410,60 €

Sanierung Weg Seeredder, Fockbek 2.707,32 €

Sanierung Fahrradstraße / 
Fahrradüberwege Klinter Weg, 
Fockbek 1.986,10 €

Sanierung Fahrradstraße / 
Fahrradüberwege, Weg Brahmkamp / 
Krattredder (Piktogramme + 
Flächenmarkierungen), Fockbek 4.805,27 €

Sanierung Weg Moholz, Nübbel 2.733,79 €

Fahrradbügel Bushaltestelle Brenkhof,
Rickert 557,91 €

Fahrradbügel Bushaltestelle Brengsal,
Rickert 786,87 €

Fahrradbügel Dorfgemeinschaftshaus,
Rickert 1.425,62 €

Fahrradbügel für Spielplatz, Bargstall 274,64 €

Beschilderung, Bargstall 434,76 €

Beleuchtung, Breiholz 5.950,00 €

Tische und Bänke, Rastplatz 
Christiansholm 1.325,66 €

5 Fahrradbügel, Elsdorf-
Westermühlen 1.009,00 €

Beseitigung Wurzelaufbrüche 
Theodor-Storm-Straße, Bogelweg, 
Dorfstraße – Elsdorf-Westermühlen 3.629,50 €

Beleuchtung, Friedrichsholm 10.067,77 €
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Markierung und Ausbesserung 
Radwege zwischen Dorf- und 
Hauptstaße, Hamdorf 3.622,74 €

Sperr- und Fahrradbügel, Alter 
Bahnhof, Hohn 8.128,77 €

Fahrradbügel Sportheim, 
Bushaltestelle Lohe-Föhrden 1.190,11 €

Überdachung einer Bank an 
Bushaltestelle, Prinzenmoor

500,18 € nicht 
anerkannt, kein Rad-
Bezug

Fahrradständer und -bügel, 
Sophienhamm 777,28 €

Amt Jevenstedt

Fahrradabstellanlage Schulstandort 
Westerrönfeld 6.828,22 €

Pflasterung Fahrradabstellplatz 
Bushaltestelle DGH, Haale 876,55 €

Fahrradabstellanlage Am Sportplatz, 
Jevenstedt 12.950,57 €

Optimierung Fahrradrastplatz 
Ochsenweg in Stafstedt (Eigenanteil 
Gemeinde) 1.720,70 €

Kronshagen

Fahrradplätze / -bügel Gymnasium 11.042,50 €

Fahrradplätze / -bügel 
Gemeinschaftsschule 8.048,50 €

Fahrradplätze / -bügel Kita 
Fußsteigkoppel 14.316,47 €

Amt Nortorfer Land

2 Fahrradservicestationen, Nortorf 5.238,74 €

31 Anlehnbügel, Nortorf 3.072,94 €

Abstellanlage, Bargstedt 3.504,25 €
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3 Anlehnbügel, Borgdorf-Seedorf 297,38 €

Sitzgelegenhei Rastplatz Bokel 657,48 €

15 Anlehnbügel, Bokel 1.486,90 €

7 Anlehnbügel, Dätgen 4.260,20 €

Tisch-Bank-Kombination, Rastplatz 
Eisendorf 829,01 €

3 Anlehnbügel, Eisendorf 297,38 €

Sitz-Bank-Kombination Rastplatz 
Ellerdorf 1.400,00 €

E-Ladestation, Emkendorf 1.908,61 €

20 Anlehnbügel, Gnutz 3.401,77 €

15 Anlehnbügel, Groß Vollstedt 3.866,90 €

Fahrradservicestation, Krogaspe 2.653,60 €

3 Anlehnbügel, Krogaspe 297,38 €

12 Anlehnbügel, Langwedel 4.716,73 €

Tisch-Bank-Kombination, Rastplatz 
Oldenhütten 829,01 €

2 Anlehnbügel, Oldenhütten 198,25 €

8 Anlehnbügel, Schülp b. N. 793,02 €

6 Anlehnbügel, Timmaspe 950,92 €

Fahrradservicestation, Timmaspe 2.723,79 €

3 Dienstfahrräder, Amt Nortorfer Land 7.667,45 €

Rendsburg, Stadt

Ausbau Radweg zwischen Brücke 
Brammer Damm und Schule Altstadt 95.206,49 €

Amt Eiderkanal

Fahrradunterstand, Schulstraße, 
Rathaus, Osterrönfeld 13.969,40 €
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Fahrradreparaturstation, Alte 
Schleuse, Bovenau 3.043,95 €

Fahrradunterstand Höbek, Haßmoor 707,07 €

Anlehnbügel, Alte Schule, Ostenfeld 1.586,13 €

Anlehnbügel, Dorfmitte, Rade 570,57 €

Abfallsammler und Beschilderung, 
Haus der Jugend, Schülldorf 2.082,98 €

Fahrradparkplatz am Dörpsee inkl. 
Beschilderung, Schacht-Audorf 13.557,17 €

Amt Bordesholm

33 Fahrradbügel, Brügge 3.255,45 €

Fahrradreparaturstation + 
Fahrradständer, Grevenkrug 2.029,44 €

Pflasterung Fahrradstellplatz, Hoffeld 294,88 €

2 Fahrradbügel, Hoffeld 197,30 €

4 Fahrradbügel, Loop 499,80 €

Fahrradreparaturstation + 
Fahrradständer, Mühbrook 2.029,44 €

Sitzbänke Fahrradrastplatz, 
Negenharrie 1.276,87 €

Sitzbank Fahrradrastplatz, Schönbek 400,00 €

6 Fahrradbügel, Schmalstede 749,70 €

15 Fahrradbügel, Wattenbek 1.874,25 €

2 Diensträder für Kita und Bauhof, 
Wattenbek 5.679,85 €

90 Fahrradbügel, Bordesholm 7.347,06 €

2 Lastenparker, Bordesholm 851,33 €

3 Fahrradreparaturstationen, 
Bordesholm 6.454,91 €
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E-Lastenfahrrad für den Technischen 
Betriebshof, Bordesholm 6.185,51 €

Markierung Fahrradzone 
Langenheisch, Bordesholm 146,99 €

Akku-Ladeschrank für Dienst-E-Bikes,
Amt Bordesholm 852,62 €

Amt Hüttener Berge

Regenwasserentwässerung für 
Radweg Harzhof, Holtsee 9.996,00 €

Fahrradbügel, Holzbunge 2.256,24 €

Laufräder für Kita + Zubehör, Osterby 2.078,25 €

Fahrradbügel, Osterby 1.022,45 €

Lastenrad und Pedelec für Bauhof + 
Zubehör, Owschlag 8.722,19 €

Fahrradservicestation, Owschlag 1.442,16 €

Amt Schlei-Ostsee

Radwegsanierung Böhnrüher Weg, 
Barkelsby 719,95 €

Markierungsarbeiten, Barkelsby 3.292,88 €

Fahrradbügel, Barkelsby 2.372,86 €

Parkbänke als Fahrradraststation, 
Damp 1.341,78 €

Fahrradbügel, Damp 1.924,23 €

Parkbänke als Fahrradraststation, 
Dörphof 894,52 €

Fahrradabstellplatz, Fleckeby 6.546,49 €

Pflasterarbeiten Fahrradschutzhütte, 
Gammelby 2.438,55 €

Parkbänke als Fahrradraststation, 
Goosefeld 1.789,04 €

Fahrradreparaturstation, Güby 2.440,45 €
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Fahrradbügel, Holzdorf 271,72 €

Fahrradreparaturstation, Holzdorf 2.372,86 €

Fahrradrastplatz, Hummelfeld 1.190,00 €

Radwegsanierung Fahrradtunnel, 
Karby 2.205,56 €

Fahrradrastplatz, Loose 5.260,99 €

Fahrradbügel, Rieseby 1.542,88 €

Hinweisschilder für Fahrradrastplatz, 
Rieseby 401,98 €

Parkbänke als Fahrradraststation, 
Rieseby 2.707,10 €

Fahrradreparaturstation, Rieseby 1.970,88 €

Parkbänke als Fahrradraststation, 
Windeby 894,52 €

Sanierung Wander- und Radweg, 
Windeby 6.006,80 €

Radwegsanierung, Winnemark 3.471,20 €

Amt Mittelholstein

Fahrradunterstand, Arpsdorf 3.527,65 €

Zubehör Fahrradreparaturstation, 
Aukrug 226,10 €

Hervorhebung Radweg 
Kreuzungsbereich, Aukrug 5.099,39 €

Sanierung Radweg, Beldorf 6.826,07 €

2 Rad-Unterstellmöglichkeiten, 
Bendorf 21.619,38 €

2 Fahrradservicestationen, Bendorf 4.310,23 €

Schneeschiebeschild + 
Streusalzgerät, Lütjenwestedt 6.675,90 €
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Fahrradpumpstation, Meezen / 
Lütjenwestedt 932,12 €

Instandhaltung Radwegenetz, 
Nienborstel 5.603,35 €

Fahrradanlehnsystem, Oldenbüttel 2.974,06 €

Fahrradreparaturstation, Todenbüttel 8.137,23 €

Kreis Schleswig-Flensburg

Radwegsanierung bei Tarp (K85, K86,
K135) 295.943,71 €

Grundhafte Erneuerung Radweg K34 
Havetoft – Esmark 56.747,52 €

Grundhafte Erneuerung Radweg 
K126, B200 – KVP K85 214.187,94 €

Grundhafte Erneuerung Radweg K79 
Meyn – Handewitt 354.531,45 €

Grundhafte Erneuerung Radweg K123
Kappeln-Loitmark 858.129,02 €

Planung für grundhafte Erneuerung 
Radweg K40 Friedrichsau – Lürschau 28.258,36 €

Planung für grundhafte Erneuerung 
Radweg K44 OD Stenderupau 3.150,76 €

Planung für grundhafte Erneuerung 
Radweg K119 Süderbrarup – 
Brodersby 40.532,00 €

Amt Eggebek

Sanierung Radweg Jörl – 
Rimmelsberg

7.656,29 €

Bordsteinabsenkung am Radweg, 
Wanderup

7.102,78 €

Radwegsanierung und 
Bordsteinabsenkung, Wanderup

19.644,37 €

Fahrradabstellplätze 7.673,72 €
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Ausbesserungsarbeiten 
Wurzelaufbrüche

8.443,95 €

Amt Haddeby keine Projekte

Handewitt

Dienstfahrräder 3.750,00 €

Behebung von Wurzelaufbrüchen 26.197,58 €

Harrislee

Erweiterung Fahrradbügel, 
Bürgerhaus 3.076,15 €

Reihenparker an Schule und 
Jugendheim, 2 Servicestationen 26.244,71 €

Mobile Fahrradbügel 2.180,32 €

Amt Hürup

31 Anlehnbügel, 1 
Fahrradüberdachung – Eigenanteil 
„Stadt und Land“, Husby 8.280,22 €

34 Anlehnbügel an diversen 
Bushaltestellen, Eigenanteil „Stadt 
und Land“, Hürup, Großsolt, Freienwill 5.188,14 €

Fahrradservicestation Hürup 2.548,80 €

Fahrradüberdachung Kita, Freienwill 4.500,00 €

Fahrradgarage für Miet E-Bike 
Lastenrad, Husby 5.133,16 €

Fahrradgarage für Miet E-Bike 
Lastenrad, Hürup OT Tastrup 2.477,91 €

Kappeln, Stadt (VG mit Amt 

Kappeln-Land)

Neubau Ostseeküstenradweg 
Kappeln – Olpenitz, hier: 
Bodenverbesserung, 
Randstreifenoptimierung, 
Betonstreifenfundament 290.000,00 €
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Amt Langballig

Fahrradanlehnbügel, Dollerup 2.249,22 €

Fahrradanlehnbügel, Grundhof 483,44 €

Fahrradservicestation, Grundhof 1.833,79 €

Dienstfahrrad, Langballig 3.299,00 €

Sand-/Salzstreuer, Langballig und 
Westerholz 3.984,16 €

Solarlicht, Langballig 1.110,00 €

Fahrradservicestation, Munkbrarup 1.833,79 €

Fahrradanlehnbügel, Munkbrarup 1.529,39 €

Fahrradanlehnbügel, Ringsberg 1.430,47 €

Planungskosten 2024 für Neubau 
Radweg Ulstrup – Glücksburg, Wees 8.337,55 €

Amt Oeversee

Fahrradanlehnbügel, Sieverstedt 1.143,00 €

Radwegausbau K85, Oeversee 11.311,26 €

Radwegbeleuchtung Wanderuper 
Straße, Tarp 17.890,49 €

Amt Mittelangeln

Diensträder, Mittelangeln 9.527,82 €

2 Fahrradservicestationen, 
Mittelangeln 4.989,08 €

Fahrradanlehnbügel, Mittelangeln 658,71 €

Fahrradanlehnbügel, Sörup 5.663,61 €

2 Fahrradservicestationen, Sörup 4.302,96 €

Amt Schafflund

Lastenfahrrad, Großenwiehe 5.698,10 €
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Erneuerung der Beschilderung an 
Radwegnetz des Amtes Schafflund 5.759,60 €

Fahrradanlehnbügel und 
Reparaturstationen, Großenwiehe und
Schafflund 25.035,82 €

Schleswig, Stadt

Signaloptimierung Radverkehr 7.297,58 €

Anbindung Brockdorff-Rantzau-Straße
an Schnelle Radwegverbindung, 
Pflasterung 3.332,52 €

Anbindung Verbindungsweg 
Rehwinkel, Pflasterung 5.378,59 €

Anbindung Schnelle 
Radwegverbindung B-Plan 103 
(Umbau für Querungsmöglichkeit) 3.986,50 €

Raststationen (Bänke) entlang der 
Schnellen Radwegverbindung 9.411,24 €

Verbreiterung Verkehrsweg 
Haferteich, Radanteil 15.891,70 €

Erneuerung Verkehrsweg Windallee, 
Radanteil 17.312,37 €

Querungshilfe Mozartstraße 
(Bordsteinabsenkung) 2.192,48 €

Radweganbindung Illensee – Schnelle
Radwegverbindung 3.813,47 €

Erneuerung Schutzgeländer BW36 9.689,50 €

Amt Süderbrarup

Fahrradständer Dorfstraße und 
Osterholzer Straße (Sportplatz), Loit 698,43 €

Fahrradanlehnbügel Dorfstraße und 
Flarup, Saustrup 159,99 €

Mehrkosten Umbau Radweg L187, 
Mohrkirch 9.494,08 €



Drucksache 20/3663                                         Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode  

- 42 -

Sitzbänke Rasrtplätze , Norderbrarup 1.897,22 €

Ersatz von Sitzbänken nach 
Diebstahl, Rastplatz Steinfeld 3.235,61 €

Beleuchtung Verbindungsweg, 
Süderbrarup 14.200,27 €

Fahrradbügel und Sitzbank, Rastplatz 
Ulsnis 1.887,22 €

Amt Südangeln

Ausbau Rast- und Parkplatz 
Scholderup, Taarstedt 6.057,50 €

Sanierung Bahnhaus (Unterstand und 
Abstellanalge) in Klensby, Schaalby 13.826,02 €

Ausbau Radweg ehem. 
Kreisbahntrasse SL-Süderbrarup 
(Eigenanteil Förderprojekt), Schaalby 
und Taarstedt 17.241,74 €

Amt Geltinger Bucht

16 überdachte Rastplätze 24.800,00 €

3 Wetterschutzhütten 8.746,00 €

Amt Arensharde

Fahrradabstellanlage, Schuby 8.268,12 €

Anlehnbügel, Ellingstedt 1.962,19 €

Ausbesserung Fahrradweg, 
Hollingstedt 3.213,00 €

Anlehnbügel, Bollingstedt 3.543,50 €

Instandsetzung Fahrradweg, Treia 6.069,00 €

Instandsetzung Fahrradweg, Jübek 9.558,71 €

Anlehnbügel, Hüsby 2.142,00 €

Instandsetzung Fahrradweg, Lürschau 3.347,47 €

Fahrradunterstand, Silberstedt 6.323,66 €
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Amt Kropp-Stapelholm

Abstellanlage, Alt Bennebek 776,69 €

Ruhebänke Rastplatz, Bergenhusen 2.560,24 €

Infotafel für Radfahrer, Börm 544,21 €

Ruhebänke Rastplatz , Börm 1.731,45 €

Ruhebänke für Rastplatz, Dörpstedt 1.468,82 €

Markierungsarbeiten in verschiedenen
Straßen, Erfde 2.313,95 €

Ruhebänke Rastplatz , Groß Rheide 2.760,80 €

Fahrradanlehnbügel, Klein Bennebek 1.587,46 €

Fahrradanlehnbügel, Klein Rheide 957,95 €

E-Bike Wallbox und Anlehnbügel, 
Kropp 4.664,80 €

Sanierung Radweg Am Schwimmbad,
Kropp 15.351,00 €

Sanierung Radweg in Meggerholm, 
Meggerdorf 3.610,46 €

Sanierung Radwege in diversen 
Straßen, Stapel 3.900,00 €

Ruhebänke Rastplatz , Stapel 1.840,93 €

Unterstand für Rastplatz, Tetenhusen 4.954,41 €

Fahrradständer und Mülleimer, Tielen 883,51 €

Sanierung Radweg L39, Beseitigung 
von Wurzelaufbrüchen, Wohlde 1.690,00 €

Kreis Segeberg

Sanierung Radweg K1-10, Garbek 615.014,52 €

Sanierung K30 Radwegbrücke 21.013,10 €

Sanierung Radweg K73 410.117,33 €
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Amt Bad Bramstedt-Land

Fahrradständer, Hagen 1.040,73 €

Pfeilwegweiser für Radwegweisung, 
Hardebek 84,49 €

3 Fahrradständer, Hitzhusen 842,19 €

Fuß- und Radwegsanierung  
Großenaspe 2.182,22 €

Fahrradservicestation, Großenaspe 4.748,55 €

Fahrradunterstand, Sporthalle 
Weddelbrook 4.141,20 €

Fahrradunterstand, Hitzhusen 2.610,00 €

Tisch-/Bank-Kombination Rastplatz, 
Hardebek 1.139,16 €

Fahrradständer für Kinder, Mönkloh 670,68 €

Infostation zum Thema Ochsenweg, 
Armstedt 1.087,66 €

Tisch-/Bank-Kombination, Rastplatz 
Hasenkrug 1.137,50 €

Dienstfahrräder, Amt Bad Bramstedt-
Land 8.000,00 €

Sanierung Fahrradschutzhütte, 
Borstel 2.487,10 €

Bad Bramstedt, Stadt

2 Fahrradservicestationen 6.537,86 €

Sitzbänke für Fahrradraststätten 3.593,80 €

Fahrradrampe für Treppenanlage 487,90 €

Sitzgarnitur für Fahrradraststätte 2.938,82 €

Markierungsknöpfe für Fahrradstreifen
auf der Fahrbahn 556,21 €

Anlehnbügel für Lastenfahrräder 2.059,00 €
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Fahrrad-Anlehnständer 15.486,66 €

Fahrrad-Abweisbügel 4.313,75 €

Montage Servicestation und 
Fahrradständer 4.356,05 €

Bad Segeberg, Stadt

2 Diensträder  Rathaus 6.009,15 €

Fahrradservicestation, ZOB 3.057,65 €

Bike&Ride Anlage, ZOB (Eigenanteil 
Förderprojekt) 43.355,00 €

Amt Bornhöved

Sanierung Radweg Katenlandsweg 
(GIK 60), Bornhöved 13.372,14 €

Sanierung Radweg Katenlandsweg 
(GIK 60), Trappenkamp 1.831,95 €

26 Fahrradbügel, Trappenkamp 6.141,72 €

7x Demontage/Austausch 
Fahrradständer, Am Markt, 
Trappenkamp 793,51 €

Fahrradreparaturstation, Ecke 
Mönchsweg, Trappenkamp 2.789,96 €

Sanierung Radweg L68, Tensfeld 1.333,85 €

8 Fahrradbügel, Tensfeld 1.016,26 €

3 Fahrradbügel, Tarbek 467,31 €

5 Fahrradbügel, Damsdorf 648,55 €

12 Fahrradbügel, Gönnebek 1.506,54 €

Henstedt-Ulzburg

Radwegertüchtigung Maurepasstraße 
bis Krambekweg 27.095,11 €

Beseitigung Wurzelaufbrüche am 
Geh- und Radweg Hamburger 
Straße / Alte Hofstelle sowie am 10.693,79 €
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Radwanderweg EBOE-Trasse

3 E-Bikes, 1 Lastenrad Diensträder 16.768,35 €

Beschilderungsmaterial für 
Fahrradstraßen 1.742,26 €

Fahrradservicestationen an AKN-
Haltestellen Ulzburg und 
Meeschensee 8.302,87 €

Fahrradbügel, Feuerwache Götzberg 1.785,00 €

Mehrkosten für Hochbauarbeiten an 
Bike&Ride Anlage in Ulzburg-Süd 7.304,03 €

Amt Itzstedt

Fahrradüberdachung beim 
Gemeindezentrum, Kayhude 3.251,03 €

Anlehnbügel, Seth 1.142,40 €

Lastenfahrrad für gemeindlichen 
Bauhof, Seth 3.872,93 €

Lastenfahrrad für gemeindlichen 
Bauhof, Sülfeld 4.998,00 €

2 Fahrradservicestationen, Sülfeld 2.211,38 €

Anlehnbügel, Tangstedt 2.441,88 €

4 Fahrradservicestationen, Tangstedt 4.303,87 €

Straßenbeleuchtung auf Radweg von 
Itzstedt nach Nahe und innerhalb von 
Nahe (Schulwegsicherung) 32.995,10 €

Kaltenkirchen, Stadt

Radschutzstreifen Alvesloher Straße 
(K104) – Eigenanteil 70.996,82 €

Amt Auenland Südholstein

Dienstfahrrad, Alveslohe 2.156,90 €

Kehrmaschinenaufsatz, Alveslohe 4.522,00 €
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Neubau Geh- und Radweg, 
Schmalfelder Straße (GIK46), 
Hartenholm (Eigenanteil) 5.939,69 €

Neubau Geh- und Radweg, Am Alten 
Hof und Hartenholmer Straße 
(GIK46), Hasenmoor (Eigenanteil) 2.265,42 €

Kehrmaschinenaufsatz, Lentföhrden 3.816,02 €

Fahrradservicestation, Lentföhrden 2.308,01 €

10 Fahrradanlehnbügel 1.164,89 €

Dienstrad, Amt Auenland Südholstein 2.928,94 €

Ausbau/Sanierung von Fußweg zu 
Fuß- und Radweg außerhalb B-Plan 
20 5.990,16 €

Amt Kisdorf

Reparaturstation Radwanderweg 
EBOE-Trasse inkl. Unterstellhütte und
Abstellbügel, Wakendorf II 16.644,13 €

Reparaturstation und Unterstellhütte 
Ortsmitte „Hasenhörn“, Sievershütten 14.338,01 €

7 Abstellbügel Spielplatz Dorftreff 
Ortsmitte, Winsen 957,12 €

Amt Leezen

3 Fahrradbügel, Högersdorf 1.051,48 €

8 Fahrradbügel, Bark 4.691,74 €

10 Fahrradbügel, Groß Niendorf 1.539,57 €

Fahrradparkplatz mit Ladestation an 
der Verwaltung, Amt Leezen 20.240,85 €

Norderstedt, Stadt

Querungshilfe, Marommer Straße 331.218,34 €

Amt Boostedt-Rickling

Fahrradparkständer, Heidmühlen 1.895,27 €
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Winterdienstfahrzeug für Radwege, 
Groß Kummerfeld 5.288,29 €

Fahrradunterstand, 
Mehrgenerationenplatz, Latendorf 1.735,70 €

Fahrradgarage am Bahnhaltepunkt, 
Rickling 8.320,84 €

Ausbau Fuß- und Radweg, 
Schäferstieg, Boostedt 20.190,13 €

Wahlstedt, Stadt

Fahrradanlehner und Reparaturstation 10.282,34 €

Dienstfahrrad und Fahrradgarage 9.235,92 €

Lastenfahrrad für Baubetriebshof 5.704,00 €

Ausstattung Grundschule für Training 
Fahrradführerschein 1.781,56 €

Amt Trave-Land

Sanierung Radweg Schwarzensahl, 
Bahrenhof 3.546,91 €

Sanierung Radweg, Blunk 7.670,72 €

Fahrradreparaturstation, Fahrenkrug 2.419,15 €

Fahrradständer, Geschendorf 1.497,80 €

Sanierung Waldweg, Glasau 1.195,62 € nicht 
anerkannt, nicht 
radgerecht

Sanierung Radweg, Groß Rönnau 4.480,57 €

Fahrradanlehnbügel, Tische und 
Bänke, Krems II 3.049,03 €

Pflasterflächen für Fahrradrastplätze, 
Tische und Bänke, Negernbötel 7.009,45 €

Unterstand für Fahrradraststation, 
Sitzgruppe, Nehms 3.840,94 €
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Servicestation mit Sitzbänken und 
Anlehnbügeln, Pronstorf 5.278,72 €

Fahrradbügel, Rohlstorf 3.636,69 €

Fahrradservicestation, Schackendorf 2.419,15 €

Ausstattung Rastplatz, Mülleimer, 
Tisch-Bank-Kombination, Seedorf 7.865,37 €

Sanierung Holzbrücke Radweg, 
Travenhorst 5.079,63 €

Fahrradanlehnbügel, Traventhal 867,40 €

Infotafel zu touristischen Radrouten, 
Wakendorf 799,68 €

Mülleimer am Radweg und Bänke, 
Weede 1.568,26 €

Kreis Steinburg

Sanierung Radweg K10 (Bereich 
Neuenbrook)

279.497,31 €

Sanierung Radweg K19 (Bereich 
Mehlbeck)

333.282,84 €

Schmalspurschlepper mit Mähwerk 
und Laubblasgerät zur Radwegpflege

217.858,06 €

Überdachte Fahrradabstellanlagen an 
zwei Dienstgebäuden in Itzehoe

24.685,14 €

Radbox für Bahnhaltepunkte  (25% 
Eigenanteil und Mehrkosten aus 
Förderprojekt „Ab aufs Rad“)

15.690,00 €

E-Lastenrad zur Nutzung durch 
Fahrrad-engagierte Gemeinden

5.194,93 €

Amt Breitenburg

Fahrradreparaturstation und Mülleimer
Gerätehaus Breitenberg 3.872,97 €

Fahrradanlehnbügel Alte Kate 
Oelixdorf 744,70 €
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Eigenanteil Rastplatz Oelixdorf 2.013,75 €

Fahrradunterstand Lägerdorf mit 
Bügeln 9.912,34 €

Fahrradreparaturstation und Mülleimer
Gerätehaus Westermoor 4.111,28 €

Fahrradreparaturstation und 
Fahrradbügel, Hujer Weg, 
Münsterdorf 3.114,28 €

Glückstadt, Stadt

Radfahrerfurt von blau auf rot 
geändert + Piktogramm 1.323,99 €

Fahrradreparaturstation instand 
gesetzt 753,27 €

Erneuerung der Türen der 
Fahrradladeboxen am Rathaus 2.673,60 €

Gummiprofile im Bereich der 
historischen Hafenbahn 32.247,47 €

Amt Horst-Herzhorn

Anlehnbügel Amtsgebäude, Horst 581,42 €

Reparaturstation Kindergarten Am 
Neuendeich, Blomesche Wildnis 2.368,75 €

E-Bike Ladestation, Gemeindehaus 
Schulstraße, Borsfleth 2.975,00 €

Anlehnbügel Poppenhuus & Bahnhof, 
Engelbrechtsche Wildnis 1.744,26 €

Unterstand Grundschule, Herzhorn 3.022,29 €

Reparaturstation Gemeindehaus 
„Hale Huus“, Hohenfelde 2.368,75 €

Anlehnparker, Reparaturstation und 
Unterstände - Kleiderkammer, 
Vereinsheim, Apothekenparkplatz, 
Freibad in Horst 14.263,08 €
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Reparaturstation und Anlehnbügel, 
Sporthalle Kiebitzreihe 5.643,72 €

Bänke und Reparaturstation, Hafen 
Kollmar und Bielenberg 4.477,20 €

Unterstände Amtsgebäude, Horst 2.937,08 €

Anlehnbügel Buswendeplatz und 
Gemeindehaus, Neuendorf b. 
Elmshorn 1.744,26 €

Anlehnbügel Feuerwehrgerätehaus 
Sommerland 1.744,26 €

Amt Itzehoe-Land

8 Radanlehnbügel, Drage 1.543,36 €

5 Radanlehnbügel, Heiligenstedten 624,69 €

Fahrradrastplatz, Ladestation, 
Sitzbänke, Anlehnbügel, Huje 
(Eigenanteil für Förderung aus 
Regionalbudget) 3.111,67 €

Elemente Verbesserung 
Radverkehrsführung (Betonringe, 
Leitplatten und Markierungen), 
Wiesengrund und Waidmannsweg, 
Kaaks 1.663,69 €

Verkehrslenkung Radverkehr durch 
Bepflanzung Radweg, Kaaks 546,00 €

Schneeräumschild, Kleve 3.800,00 €

Beseitigung von Baumwurzeln, 
Lohbarbek 1.355,41 €

5 Radanlehnbügel, Lohbarbek 824,34 €

Radservicestation, Lohbarbek 2.333,35 €

10 Radanlehnbügel, Oldendorf 1.212,47 €

Markierung Sperrfläche, Oldendorf 987,80 €

Überdachte Sitzbank, Rastplatz 
Peissen 1.785,00 €
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Erneuerung Radweg Audeich und 
Beleuchtung, Wilster 
(Kostenbeteiligung) 8.184,20 €

Überdachte Fahrradabstellanlage, 
Schulzentrum Lehmwohld, Itzehoe 
(Kostenbeteiligung) 183,11 €

Itzehoe, Stadt

Überdachte Fahrradabstellanlage, 
Schulzentrum Lehmwohld 87.779,16 €

Amt Krempermarsch

20 Fahrradbügel, Kremperheide 2.449,02 €

Roteinfärbung Fahrradwege, 
Kremperheide 18.429,37 €

Radservicestation, Kremperheide 2.333,35 €

Radservicestation, Süderau 2.333,35 €

Amt Schenefeld

Überdachung Fahrrad E-Ladesäule 
Amtsgebäude, Schenefeld 4.105,50 €

Sanierung Radweg Schenefelder 
Straße, Beseitigung von 
Wurzelaufbrüchen, Pöschendorf 22.302,23 €

Fahrradanlehnbügel Louisenbad, 
Schenefeld 1.439,96 €

Fahrradservicestation, Pöschendorf 3.308,20 €

Amt Wilstermarsch (VG mit Wilster,

Stadt)

Fahrradbügel an Kindergarten/Schule,
Hauptstraße, St. Margarethen 3.182,06 €

Erneuerung Radweg am Audeich auf 
550m Länge und Beleuchtung, Wilster 34.522,67 €

Amt Kellinghusen

Sanierung/Erneuerung Radweg im 
Bereich Bahnhofsstraße  - Am 22.509,68 €
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Marktplatz Kellinghusen

Fahrradschuppen, Marktplatz 
Hohenlockstedt 14.900,29 €

Sanierung Fahrradweg Fitzbek in 
Richtung Rade 1.249,50 €

Mülleimer am Radweg, 
Buswartehäusschen Bokel/Wrist, 
Hingstheide 252,52 €

15 Anlehnbügel an Bushaltestelle und 
Störbrücke, Rosdorf 881,79 €

Sanierung Überdach von 
Fahrradunterstand der Grundschule 
Wrist 8.584,50 €

Videoüberwachter Fahrradunterstand,
Grundschule Brokstedt 13.926,68 €

Kreis Stormarn

Erneuerung Radweg K75, OD 
Rehhorst 96.102,23 €

Erneuerung Radweg K81, Tangstedt 70.806,23 €

Diverse Pflaster- und Asphaltflächen 
für Radwege 181.737,50 €

Pflasterflächen Bahnradweg 2, Bad 
Oldesloe – Trittau 142.649,55 €

Unterhaltungsfahrzeuge und -geräte 
für Bahnradwege 283.890,29 €

Dienstfahrräder 15.197,00 €

Infotafeln und Beschilderung an 
touristischen Radrouten 27.174,21 €

Ahrensburg, Stadt

10 Lastenradbügel, Innenstadt 4.175,00 €

45  Fahrradbügel, Innenstadt 10.930,15 €



Drucksache 20/3663                                         Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode  

- 54 -

40 Fahrradbügel, Grundschule am 
Schloss

14.189,81 €

Fahrradreparaturstation, 
Stormarnschule

2.803,64 €

3 Dienstfahrräder 12.000,00 €

Mehrkosten Modalfilter, Manhagener 
Allee

9.859,58 €

Aufrüstung Lichtsignalanlage „Kluge 
Ampel“, Veloroute 7, Hagener Allee / 
Elsterweg

16.119,74 €

Aufrüstung Lichtsignalanlage „Kluge 
Ampel“, Veloroute 7, Hagener Allee / 
Spechtweg

20.504,89 €

Aufrüstung Lichtsignalanlage „Kluge 
Ampel“, Veloroute 3, Reeshoop / 
Schulstraße

14.384,72 €

Ammersbek

Bike&Ride Anlage am U-Bhf 
Holsbüttel 27.199,00 €

Amt Bad Oldesloe-Land

3 mobile Fahrradständer, Lasbek 1.491,06 €

23 Fahrradständer, Lasbek 1.867,78 €

Kleintraktor für Winterdienst, 
Meddewade 4.564,17 €

4 Fahrradständer, Neritz 331,67 €

Salzstreuer für Winterdienst, Pölitz 300,00 €

20 Fahrradständer, Pölitz 6.026,45 €

Salzstreuer für Winterdienst, 
Rethwisch 1.655,29 €

2 Fahrradständer, Rethwisch 3.632,23 €

Wildkrautbürste, Rümpel 4.313,75 €



Schleswig-Holsteinischer Landtag – 20. Wahlperiode                                         Drucksache 20/3663  

- 55 -

8 Fahrradständer, Steinburg 663,33 €

3 Fahrradreparaturstationen, 
Steinburg 7.851,93 €

Hochentaster, Travenbrück 527,17 €

Fahrradreparaturstation, Travenbrück 2.617,31 €

Bad Oldesloe, Stadt

50 Fahrradbügel Freibad Poggensee 28.854,88 €

3 E-Bike Ladestationen 32.564,09 €

2 E-Bikes für Stadtverwaltung 6.430,00 €

Bargteheide, Stadt

Risssanierung Radwege 10.710,00 €

Amt Bargteheide-Land

Fahrradstationen und Anlehnbügel, 
Bargfeld-Stegen 8.046,36 €

Fahrradstationen und Anlehnbügel, 
Delingsdorf 6.491,91 €

Fahrradstationen und Anlehnbügel, 
Elmenhorst 9.802,28 €

Anlehnbügel, Hammoor 478,37 €

Anlehnbügel, Jersbek 2.236,00 €

Fahrradstationen und Anlehnbügel, 
Todendorf 4.432,74 €

Fahrradstationen und Anlehnbügel, 
Tremsbüttel 5.738,56 €

Barsbüttel

Sanierung Radweg OD Barsbüttel, 
Hauptstraße und Willinghusener 
Landstraße 35.976,50 €

Glinde, Stadt
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Ausbau ca. 60m Radweg, Hinter den 
Tannen / Am Spitzwald 49.520,31 €

Oststeinbek

Radservicestation 3.830,95 €

Entfernen und Neuaufstellung von 
Umlaufsperren, Bordsteinabsenkung, 
Beschilderung etc. 15.148,31 €

Fahrbahnmarkierungen für 
Radverkehr 12.868,87 €

Umlaufsperren mit erhöhter 
Durchfahrtsbreite 4.626,36 €

Radverkehrsschilder 938,91 €

Großhansdorf

Anlehnbügel Rathaus, Sieker 
Landstraße/Wasserkamp 13.192,63 €

Dienstfahrrad mit Zubehör 4.688,85 €

Amt Nordstormarn

4 Fahrradanlehnbügel, 
Fahrradservicestation, Ladesäule für 
E-Bikes, Rehhorst 18.106,14 €

4 Fahrradanlehnbügel, Heilshoop 1.136,86 €

15 Fahrradanlehnbügel, Wesenberg 3.213,56 €

3 Fahrradanlehnbügel, Heidekamp 541,07 €

Fahrradservicestation, Heidekamp 1.970,88 €

Unterstand, Heidekamp 3.922,68 €

Montage von Unterstand, 
Fahrradservicestation und 
Anlehnbügeln, Heidekamp 2.452,50 €

Reinbek, Stadt

Ausbau Radverbindung Carl-Zeiss-
Straße – Hermann-Körner-Straße, 
Eigenanteil „Stadt und Land“ 77.580,36 €
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Reinfeld (Holstein), Stadt

Bike&Ride Anlage am Bahnhof 120.000,00 €

Amt Siek

Fahrradbügel Bushaltestelle, Kita und 
Feuerwehr, Brunsbek 5.640,60 €

Fahrradbügel, Fahrradunterstand 
Schule, Hoisdorf 12.489,05 €

Fahrradbügel, Fahrradunterstand Amt,
Siek 15.368,79 €

Amt Trittau

Markierungen für 
Verkehrsübungsplatz an Grundschule,
Grönwohld 3.314,08 €

Fahrradservicestation, Großensee 3.469,21 €

13 Anlehnbügel, Großensee 1.843,83 €

2 Fahrradständer + Abfallbehälter  
Köthel 791,61 €

Fahrradüberdachung, Lütjensee 9.835,47 €

Sitzbank für Rastplatz am Radweg, 
Rausdorf 641,41 €

Neubau Schulweg Heinrich-Hertz 
Straße 1, Trittau 22.409,56 €

Dienstrad, Trittau 3.999,99 €

Neubau / Ausbau von Weg im Bereich
„Jahrensberg“ zum Radweg, Witzhave 4.591,66 €

Ausgaben Kreise gesamt 12.275.455,39 €

Ausgaben Gemeinden gesamt 8.985.950,05 €
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2. Wie haben die jeweiligen Maßnahmen zur Erreichung des Ziels beigetragen, 

den Radverkehr und damit das Immunsystem zu stärken?

Antwort:

Die Maßnahmen haben die Attraktivität des Radverkehrs gesteigert, es sind 

u.a. Radwege saniert, mit Radwegweisungen versehen, die 

Verkehrssicherheit verbessert und Abstellmöglichkeiten geschaffen worden. 

Damit wurden insbesondere die in der Radstrategie „Ab aufs Rad im echten 

Norden“ in den Handlungsfeldern 2 (Infrastruktur), 3 (Radtourismus) und

5 (Verkehrssicherheit) empfohlenen Maßnahmen umgesetzt, um den 

Radverkehr zu stärken und mehr Menschen zum Radfahren zu motivieren. 

Diverse Studien belegen, dass moderates Radfahren das Immunsystem 

stärkt, u.a. kräftigen Sportarten mit zyklischen Bewegungsformen die 

Atemmuskulatur, sorgen für eine bessere Ventilation der Lunge und schützen 

vor Infekten.

3. Wurden Maßnahmen durch das Land nicht anerkannt? (Bitte die Maßnahmen 

mit den jeweiligen Kosten für die jeweiligen Kreise und Gemeinden einzeln 

auflisten.)

Antwort:

Siehe Antwort auf Frage 1.

4. In welcher Höhe wurden nicht verausgabte Mittel der Kommunen 

zurückgefordert? (Bitte für die jeweiligen Kreise und Gemeinden einzeln 

auflisten.)

Antwort:

Sowohl in den Kreisen als auch in den Gemeinden wurden mehr Mittel (siehe 

Tabelle) für den Radverkehr eingesetzt als nach § 33 a FAG vorgesehen 

waren. Die FAG-Mittel wurden also durch Eigenmittel der Kreise und 

Gemeinden ergänzt. Daher gibt es keine Rückforderungen.


